民间纪事 🦳

#### 半片月光

微雨清明,一树洁白的梨花开在奶奶的墓园, 柔嫩的枝叶上滚动着晶莹的雨珠,芳草萋萋,春天 的气息在空气中弥漫,奶奶在这里安静地睡眠。

老家风俗,出阁的女孩子是不可以回祖坟祭拜 的。而清明的斜雨清风、花木生息里,有奶奶的轻 唤,有奶奶的叹息,更有我们对奶奶无时无刻不曾 放下的惦念和缅怀。

最近经常做梦,并且是同样的梦境:在已经消 失的老家院落,半片月亮撒下清灰色的碎影,奶奶 坐在当院的捶布石上对我说,天狗吃月亮了,我到 天上去看看,没有月光的夜晚可就不会做梦了。

做梦是最自由的事情。有时脚一点就飞起来 了,万事万物从身边飘过,抵达生活中从没有见过 的情景,那感觉奇妙极了。

我每天给奶奶述说不同的梦,如果不会做梦, 那该是多么悲伤的事情。于是,我同意奶奶去天上 探看,这一去竟无归期。

奶奶在李家门祖里不算幸福的女子,家里开着 饭庄,是方圆几十里的大买卖。其长兄随叔父李文 章部远征缅甸作战,之后音信杳无。祖外公以大烟 麻醉自己,抽败了家业,读过《三字经》的奶奶就嫁给 了老实本分的爷爷。

奶奶是什么时候疯癫的,我不知道。从记事 起,她就经常喃喃自语。奶奶有一只楠木箱子,上 面刻着牡丹图案,箱内放一摞绵纸装订的古书,说 是从前抄家时她偷偷藏起来的。奶奶经常把我抱 在怀里翻看这些书籍,记得里面有素描的人物和山 水图案。那时,奶奶眼里放射着星星一样的亮光。

或许那只箱子里关着奶奶奇妙而漫漶的世 界。每隔一段时间,奶奶会翻晒箱子里的图书和包 裹。我有时会抖擞包裹里的秘密,都被奶奶疯子一 样抢走抱在怀里,老人家嘴里嘟囔些什么,实在费 猜。那么就懒得猜想,任奶奶宝贝一样看护。

奶奶有很好听的名字叫李现芳,如此大气的名 字,在那个时代实在少有。由此推定奶奶家境殷 实,应是书香门第,接近新文化思想,她慈善温和,疯 癫中有些无可捕捉的大智慧。

奶奶的一生从不给别人添麻烦,哪怕是在自己的 儿孙面前,也没有半点奢望,尤其看护我们姐弟几个 时,目光带着太阳般的温暖,宁静平和,如常人无异。

奶奶只有沉醉在自己的精神世界时,才捶胸顿 足,高呼低吟,但她从不攻击别人,只是以自己的特 立独行经营了一个与众不同的精神王国,把藏在心 里无处诉说的热腾腾的话,说给天地听。

奶奶的爱情只是普通而平凡的旧式婚姻,爷爷 粗犷力大,据说能扛起一鼎石磙,但父亲说也不过 是扛起二百来斤的麦桩子。我没有见过爷爷,更没 有留下任何影像。童年时居住的三间脊瓦坡草混

搭草房是爷爷亲手缔造的祖业。 奶奶很喜欢这种黄草覆顶四周小青瓦扣带的别 致,犹如朴素的衣裙镶了一道靓丽的花边,既有草房 的凉爽,又有勾瓦相连的结实美观。无论多少次乔

迁新居,她始终没有离开过这座盛满记忆的老屋。 奶奶喜欢自言自语,说是爷爷去世时有半片月 亮掉进了老屋,月光裹着爷爷,昏昏苍苍在老屋里 晃动。所以她经常翻箱倒柜地寻找,爷爷捉迷藏一

月满则亏,奶奶说人间是不会太圆满的。她的半

片月亮被爷爷裹走了,从此,生命里就缺了圆满的景色。 老家门前有一条小河,清澈见底的河水晃荡着 半片月亮,粼粼的水波揉搓着岁月的尘泥,多少年 多少次回到它的怀抱,都能听到奶奶沿河呼叫的声 音:妮儿,玩疯了吧!

我的确玩疯了,把脚丫子放进水里是很惬意 的,暖暖的流水顺着脚心一直漫溢全身,流到心底 就爱得不行。于是奶奶就顺着流水找我,生怕她不 知凶险的小孙女被月光一样的水流裹走了。

炎热的夏天,奶奶沿河呼叫,一旦捉到漂浮在水 潭中的小辫子,就不由分说地拎起来,顺手折一根荆条 抽在脊梁上,嘴里嚷嚷着:你不知道水火无情啊。抽完 了又心疼地抱着我流泪,说她唯一的女儿被梦一样 的流水哄走了。于是,我急忙闸着哭声给她擦眼泪。

在月光清凉的夜晚,我坐在奶奶身边,听她颠三 倒四地呓语。我也把生活和工作中的烦心事一股脑 儿说给她。奶奶好像听明白了,悄悄对我说:自己不 倒,啥都能过去,脊背挺直了,没有人能推倒你。

后来,我去了几十里外的镇上教书,奶奶告诫 我:妮儿,要把书教好,别误了人家的娃。每到周末, 奶奶就站在老屋旁边的枣树下接我,哪怕雨雪寒 霜,都能看到她等待的身影。

冬天的一个周末大雪封了回家的路。周一的午 后,门卫说有个小脚老太太找我,但就是不进校门。

难道是我那疯奶奶来看我吗? 那天的奶奶没有一点疯样,臂弯里夹着一个布 包,藏蓝色的夹袄裹着她瘦弱的身材,花白的头发 在脑后挽作一个好看的发髻,卡一枚银簪固定着, 有一点民国电影主角的味道。奶奶的皮肤是不长 皱纹的那种,紧致洁净的脸颊黏着岁月的痕迹,仿 佛一尊在时光中修行的佛,温婉而慈祥。只是鞋子

水湿,扎腿带结着水晶一样的薄冰。 奶奶取下包袱,里面是我喜爱的各种吃食:柿 饼、果子、咸菜还有几颗不知何时积攒的糖块。然 后从夹袄底襟里掏出一兜暄腾的白面馒头,裹挟着 她的体温,一缕麦香直抵心扉。而她自己却摸出半 个黑乎乎的杂面窝窝往嘴里裹。我的眼泪夺眶而

出,急忙拉着她的说,学校食堂还有饭。 奶奶说什么也不去,说是公家地方,不能贪便 宜。然后隔着大门看了看她从没有见过的校园,微笑 着拍拍我的头:妮儿,好好教学,别亏了公家。我说,奶 奶以后别来了,那么远一个人走丢了怎么办。奶奶的

目光无限慈爱,她说,奶奶老了,是看一眼少一眼啊。 这是奶奶唯一一次到我工作的地方,此后无数

的梦境与这场记忆重逢,依然难忘。 奶奶的爱犹如春风温馨。九十九个春秋,百年 光阴,奶奶以一个疯子的慈悲经营了四世同堂。在 一个月色暗淡的夜晚,把最后的目光投向她眷恋的 亲人,一声长叹幽幽别过。

奶奶说天上圆了,地上就缺了;心里长存半片 月,做事亮堂了,功德就圆满了。此后,每当我仰望

星空时,半片月光里就有了奶奶婆娑的影子。 清明时节,掬一捧花香,敬献疯癫而不失真爱 的祖母!

灯下漫笔 📄

# 清明扫墓随想

清明节扫墓,又回到农村老家。

慎终追远,缅怀先人,老祖宗留下的遗 训。按家乡习俗,清明节,阴历七月十五,十月 初一,属"鬼节",要上坟祭奠逝去的亲人。

我家的祖坟在村南,离黄河大堤不远。从 爷爷的爷爷殁后建坟,迄今在那里安息的已有 六代人。坟茔由北向南,依序摆开,呈"品"字 形。坟里的树木多为小叶杨树,长势一直很旺 盛,尽管中间不知更替过多少次,今天却仍然 旺盛着。依然按乡俗,在坟头栽一棵柳树,柳 树成活率高,长得快,形成绿荫后,据说可以为 坟里的人遮风挡雨,夏日烈阳当空,还可以躺 着或坐着纳凉。这都是后人想当然的期盼。 可是,说来有点奇,几代人以来,凡在坟头上栽 的树,都没有成活。有人说了,我家的人命里 多火,栽的树都被烧死了,只有命里多水的人, 栽的树才能活。这种说法有无科学道理,姑且 存疑。然而,另外一种情形出现了,就是坟里 竟然有了树。其实,那些树不是有意栽的,而 是由不知何时留在土里的树根衍生的,嫩芽拱

出地面,一天天往上长,经无数春夏秋冬,慢慢 就粗了高了,只是不成行;不成行的树木同样 青枝绿叶,远望似有一层薄薄的绿雾,在坟的 上空萦萦绕绕,清晨和晚霞中最为显著。倾向 迷信的人说,那是我家坟地"风水"好,栽不活 树却满坟都是树。于此,我想到大伯父生前给 我说过的几句话,他说,一次他去犁地,碰到一 个看"风水"的,那人用"罗盘"照了照我家祖 坟,说这座坟"扎"得好,在"风水"眼儿上,后 人将有大福大贵。伯父信了,喜滋滋的。"风 水"端的是什么?可信度如何?至今没定语, 只是作为一种意念存在着,却一直有人念兹在 兹,古时帝王将相、达官贵人不说了,今人信者 也不乏其例。敢肯定的是,我家祖坟绝不占 "风水"之优,祖祖辈辈平庸着,甚至贫困着,没 人大富大贵,虽然今天生活有了很大改善, "贵"却无从谈起,充其量可归小康序列,离富 还有很长一段路要走。

恪尽孝道与贫富贵贱无关。扫墓,就是在 墓地里祭奠先人,用心同逝去的亲人对话。逝 者已矣,不可能知道逢忌日会有哪位亲人,去到 他的坟前祭奠。坊间有个说法,即逝者有灵魂 在阴间游荡,会发出感应,总盼见到亲人。拓展 开来看,这其实是昭示活着的人,不要忘记到另 一个世界的人。人,富贵也好,贫贱也罢,从孕 育到出生到长大成人,父母操碎了心,艰辛备 尝。孝道是人的底线,缺失或偏离则人将不人。

时间往前推移,在村里我家人口较多,虽分 门另住,因同根同祖,关系一直都很密切。我母 亲过世后,我这一支在农村老家没人了,但家族 中人,包括嫁出去的同辈和晚辈,过往依然从 密,清明节扫墓,其实是我们的一次团聚。

我们到坟里去了。在每个坟头摆上供品, 焚香燃箔,磕头,然后放鞭炮,以"唤醒"墓中人, 让他们知道自己的节日来了,亲人们送来了吃 的和在"那边"要用的钱,可尽情享用。他们收 下的不仅是物质的,还有一颗颗永远怀念着他 们的心。在母亲坟前,堂妹深情地说:我们都来 给您送吃的了,有好几种点心,有香蕉、苹果、橘 子,还有钱。您生前舍不得吃,舍不得穿,花几 毛钱都心疼,一辈子俭省。现在有条件了,该吃 吃,该穿穿,该花花。如今时兴旅游,您可去景 点转转,想跑远,就去海南三亚看看海。情深意 切,平心静气,娓娓道来,不像是说给亡人听,像 是娘儿俩坐在那儿拉家常。她有点动情了,眼 圈儿有点红,我也唏嘘不已。一干上坟的人也 都在不同墓冢前喃喃着。气氛很严肃,缅怀之 情很深沉,活着的人与谢世的人完成一场特殊 的对话,情相近,心相连,无声胜有声。

侄子的小儿子懂厨艺,做了两桌菜,蛮丰 盛,而我却没吃出味道。侄媳说:知道您爱吃 四奶奶(父亲行四)给您薅的野菜,已给您准备 好了。回来的时候,后备厢里塞了几大包野 菜,还有榆钱、鲜嫩的柳絮和香椿,并特意为我 蒸了高粱面花卷馍。

人都有根,我家世代农耕,我的根在农村 身归乡野,是我的快事。清明祖坟扫墓,既与 阴阳两隔的亲人默默对话,又圆了回家看看的 夙愿,并同晚辈们共话桑麻,展示未来生活况 境,获得的是一种别样感受。

# 山德意遇一身 劉 掉

送苏修游上饶(书法) 刘凇海

#### 《虎溪山下》: 致敬被隐没的伟大女性

熟悉蔡寞琰的读者都知道,他是"在苦水里泡 大的":五岁失怙,家徒四壁,做过泥瓦匠,险些因交 不起学费而失学。也有很多人感到好奇,为什么一 个人历经伤害却始终勇敢,饱受磨难却心怀希望, 以文字呈现美好与良善、坚韧与希望。直到他写出

了《虎溪山下》的故事。 在书中,蔡寞琰凭借家族日记、信件和长辈口 述,还原了曾祖父德秀和三位夫人跌宕起伏的一 生。德秀虽出身富家,却有感于国难当头,不愿安 稳消磨一生。他早年抗婚离家,成为湖南第一批新 学师范生,后又学医,投身革命事业。在四川署理 县政时,他断冤案、剿山匪、禁烟,努力维持治下的

战争、疫病、社会动荡接踵而至,书中人物面临 着生活的重重磨难。德秀的三位夫人如同时代洪 流中的微光,即便身处困境,依旧以各自的方式顽 强地绽放光芒。这样的家族故事,并非来自名门望

墨白的《澜沧江畔》在《作品》发表后被收

入《2022年河南文学作品选·短篇小说卷》,小

说以一场充满未知与挑战的旅程为脉络,缓缓

铺陈开来。"他"和"她"在旺久的引领下,向着

雨崩神瀑进发,这一旅程既是身体在山水间的

跋涉,更是灵魂在困境中寻求解脱的艰辛探

寻。从对梅里雪山满怀敬畏与期待的遥望,到

沿着214国道在悬崖峭壁间小心翼翼地下行,

步步艰辛,一波三折。在到达尼宗村后,情节

迎来了更为丰富的转折。村长的热情好客、村

民们对朝觐者无私的帮助,展现出与世俗世界

截然不同的淳朴善良。"他"在村长家阁楼目睹

村长打坐时的震撼,成为"他"内心转变的关键

节点,直到最终在抵达神瀑后的沐浴与呼喊,

整部小说的情节架构仿佛一条蜿蜒心灵的朝

圣之路,也标志着主人公开始逐步放下内心的

牌照的越野车,这一情节设置犹如一记意味

深长的休止符,戛然而止却又余韵无穷,给读

者留下无尽的想象空间,让人不禁对"他"和

"她"的未来充满遐想与猜测。这种情节的设

置并非简单的线性叙事,而是在旅程的推进

中巧妙地穿插人物的内心活动与情感变化,

使整个故事充满了动态的张力,如同一条蜿

蜒曲折的河流,时而平缓,时而湍急,紧紧揪

藏族文化相互交融,共同构筑起小说独特而

迷人的文化背景。澜沧江,这条发源于青藏

高原雪山、奔腾流经横断山区的大河,不仅是

地理意义上的重要坐标,更是地域文化的核

心象征。它那汹涌澎湃的水流、神秘莫测的

气质,为整个故事营造出一种雄浑而深邃的

藏族文化元素在小说中俯拾皆是,犹如

氛围,仿佛是大自然奏响的宏大乐章。

小说中,澜沧江流域独特的自然风光与

而故事的结尾,在西当村看到挂着豫P

负担,走向自我救赎。

族的辉煌,而是普通人家在岁月长河中留下的坚实 脚印,虽没有被史书记载,却散发着平凡人对家国 的热爱和对正义的坚守,展现着一个普通的中国家 庭生生不息的美好与坚韧。

蔡寞琰一向善于以温柔细腻的笔触,书写底层 女性不被看见的伤痛与苦难,在本书中,他深情记 录了许多个家族中被隐没的伟大女性。这些无名 的普通女性,是旧时代最早的女性主义者:大婆婆 李聪明,得不到丈夫的爱,便倔强地守着豆腐摊,卖 一辈子豆腐,独立撑起一个家,只求赢得他的尊 重。身世飘零的丫鬟刘素贞,在爱人感召下投身革 命,付出生命亦无憾无悔。她对爱人说:"我没有一 天不想成为你的妻子,但更想先做好自己。"敢爱敢 恨的张婉英,为爱远赴千里,在虎溪山下建医馆、开 女科,成为旧时代最早的女性主义者,最终与爱人 携手一生。她们本没有名字,因为爱上一个人,有 了名字,也找到了自己的人生。

聊斋闲品 🗖

### 一双筷子蕴藏的智慧

"好好拿筷子,食指怎么又跑出来 了!"一声温和且严厉的声音传来,我从 梦中猛然惊醒。台灯依然亮着,手里的 书已经滑落床下,那一刻,我仿佛又回 到了童年。

我的童年是幸福的,因为没有太多 的课外作业,每天放学后便能尽兴地玩 耍。一溜烟跑进家门,把书包一扔,咕 咚咕咚喝下一大瓢冷水,然后用衣袖抹 抹嘴,大喊一嗓子,就能召集来三五伙 伴。一堆碎石子、一棵大树、一汪浅湖, 便能让我们尽情撒欢。

我的童年又是苛刻的,因为父母在 培养习惯方面非常严厉。比如见到长 辈,必须要尊称;吃饭必须有规矩,嘴不 能发出太大的声音,手握筷子的姿势必 须正确,等等。母亲很慈祥,但在规矩 面前总是一丝不苟。前一秒还是风和 日丽,后一秒脸色可能就会突然阴沉。 母亲常说,这些都是老祖宗留下的规 矩,没有商量的余地,必须得听。

就因为拿筷子的姿势,母亲没少唠 叨。手持筷子时,应该拇指、食指在上, 无名指和小指在下,中指在中间。童年 时我总觉得母亲有点过分,心想不管怎 么拿筷子,能吃到饭才是关键。后来我 才慢慢理解,一双筷子的背后其实蕴含 着古人的大智慧。

人为什么会用筷子呢?如果一路 追溯,可以追溯到新石器时代。最初, 大家都用手抓食物。有一天,某个人突 然发现可以用树枝摘到远处的桃子,他 立刻呼唤大家,炫耀这一伟大发现,大 家纷纷效仿。后来,闪电击中树木,有 了火,也就有了熟肉。大家觉得用火烤 熟的肉味道与众不同,而且用树枝作为 辅助工具,还不烫手,于是出现了筷子 的雏形。有资料显示,成型的筷子最早 出现在商周时期,考古发现那时的筷子 是用青铜制成的,十分精美。到了春秋 战国时期,筷子已经成为礼仪的一部 分,《礼记》中记载"饭不用箸,则失礼 也"。到了汉代,筷子已经非常普及,几 乎成为餐桌上的标配,那时不叫"筷

子",而是称之为"箸",据说直到明代 时,"筷"的称呼才开始兴起。

有人说,筷子之所以称之为"筷 子",源自江南一带。当时江南有一些 避讳的风俗,比如船家在划船时,避讳 说"箸",因为"箸"和"住"同音,有"停" 的意思,于是就将"箸"改为"快",表达 "一路顺风"的美好愿望。后来因为筷 子大多用竹子做成,便加了竹字头,成 了现在的"筷"。

记得小时候,母亲常说,一双筷子, 一头圆来一头方,表示的是天圆地方。 当时我全然不解,后来才慢慢懂得,筷 子的方头寓意大地,圆头代表天空,这 体现了古人对宇宙的理解。手持筷子 时,拇指、食指在上,无名指、小指在下, 中指在中间,这并非古人刻意为之,而 是代表天地人三才之象,这是古人对人 与世界相处的理解。在用餐时,方头向 上,圆头进食,除了实用之外,古人还借 此提醒后人,一定要敬畏天地,吃到嘴 里的每一粒粮食都是上天的恩赐,源于 日月精华,切莫糟蹋。

传统的一双筷子,长度为七寸六 分,古人认为,人有七情六欲,生活中的 一切行为都围绕这七情六欲展开。吃 饭作为人类最基本的需求,而筷子是吃 饭的工具,自然也要与人的情感和欲望 相呼应,也就是告诉后人,粗茶淡饭可 养人,遇到美食需节制。其实,一双筷 子,不仅是一日三餐的工具,更是古人 对自然秩序和天地和谐的尊重。

我披衣起床,捡起滑落的书本,重 新躺下,关上台灯,四周万籁俱寂。其 实,矩不正,不可为方;规不正,不可为 圆。每个童年都是一张白纸,需要父母 用耐心做画笔,勾勒出最初的轮廓。在 这徐徐展开的画卷中,规矩是基石,是 成就一生的框架。一个健康的社会,无 论是学校教育还是家庭教育,首要的是 教育引导孩子树立良好的规矩。感谢 母亲,因为童年学到的规矩让我受用一 生。如果说中华文明浩浩荡荡、一路向 前,其最伟大之处就在于传承。

书人书话

## 对人性幽溦的叩问

一颗颗璀璨的明珠,镶嵌在故事的每一个角 落。从旺久嘴里不时哼唱的六字真言,到村 民们对朝觐者发自内心的敬重与无私帮助, 再到神瀑沐浴这一藏传佛教信徒朝拜后净化 心灵的重要仪式,每一个细节都淋漓尽致地 展现出藏族文化中对信仰的虔诚和对生命的 敬畏。"村长来到煨桑台前开始煨桑,当桑烟 升起时,村长嘴里一边默诵着祭文,一边绕着 插着风马旗的玛尼堆转圈。三匝过后,村长 脱下一层上衣,顺着石阶,来到瀑布下开始沐 浴。"这段对村长在神瀑下沐浴时细致入微的 描写,生动而真切地呈现了藏族文化中独特 的宗教仪式与深沉的精神追求。同时,小说 对自然景观的描绘也堪称一绝,峡谷对面的 明永冰川宛如一条银色巨龙横卧山间,高大 神奇的柏树直插云霄,这些自然元素与藏族 文化相互交织、相得益彰,使读者仿佛置身于 一个神秘而美丽的世外桃源,深刻感受到地

《澜沧江畔》中细腻入微的细节描写,构 成了小说情感主题的微妙注脚:"从山谷里吹 过来的风有些凉,他不由得打了一个寒战。" 简简单单的一句话,通过对风的感知和人物 的细微反应,营造出一种寒冷、孤寂的氛围, 恰到好处地暗示了人物内心的不安与迷茫, 使读者能够真切地感受到人物的情绪波动。 在刻画人物的情感上,作者同样独具匠心:

域文化的独特魅力。

"她感到他的手在微微地颤抖,就紧紧地握 住。他没有说话,也没看她,目光最后移向从 远处汹涌而来在阳光下闪闪发光的澜沧 江。"通过手部动作和眼神描写,将两人之间 复杂而微妙的情感展现得淋漓尽致。他的手 颤抖,暗示着内心的挣扎与不安;而她紧紧握 住他的手,则传递出温暖与支持。他望向澜 沧江的目光,又将人物内心的无奈与对未来 的迷茫与澜沧江的汹涌澎湃紧密联系在一 起,深化了主题,让读者能够深刻体会到人物 情感的细腻变化。

《澜沧江畔》是一部用意识流手法来呈现 内心世界的小说,同时运用了象征、对比等叙 事手法。小说中,澜沧江的奔腾不息象征着 生命的洪流与命运的无常;梅里雪山的巍峨 圣洁象征着信仰的崇高与不可侵犯;雨崩神 瀑则象征着心灵的洗礼与救赎的力量。这些 象征元素不仅丰富了小说的内涵,也使主题 表达更加含蓄而深刻。小说通过将"他"和 "她"所处的世俗世界与藏族人民的信仰世界 进行对比,突出了人性在不同文化背景下的 差异与冲突。世俗世界中的功利、迷茫与信 仰世界中的虔诚、纯粹形成鲜明对照,使读者 更加深刻地感受到信仰对人性的净化与升华 作用。同时,自然环境的艰险与人物内心的 脆弱、村民的善良淳朴与"他"和"她"的内心 挣扎等对比,也进一步增强了小说的戏剧性

和感染力。

《澜沧江畔》以人性为核心,围绕信仰与 生命的意义展开了探讨,蕴含着深刻的思想 内涵。"他"和"她"来自河南,背负着内心的罪 孽与烦恼,来到这片神秘的土地,试图在自然 与信仰中寻求解脱。在旅程中,他们遇到了 旺久、村长以及众多朝觐者,人物所展现出的 善良、虔诚与淳朴,与"他"和"她"内心的迷 茫、挣扎形成了强烈的反差。 旺久对朝觐者 的热心帮助、村长对修行者的慷慨供养,都体 现出人性中美好的一面,而"他"对村长行为 的质疑,"那他图什么?"则反映出世俗世界中 功利思维对人性的侵蚀。在神瀑下的沐浴成 为"他"心灵转变的重要时刻,象征着他在自 然与信仰的感召下,开始放下内心的负担,勇 敢地面对自我,寻求救赎。小说通过与地域 文化的深度碰撞与交融,使"他"和"她"逐渐 认识到人性中更深层次的需求,完成了对信 仰与生命的深掘叩问。

基于对人性的探讨并非孤立存在,而是 紧密地与地域文化相结合。藏族文化中对信 仰的虔诚和对生命的敬畏,为"他"和"她"的 心灵救赎提供了肥沃的土壤,使他们在这片 神秘的土地上找到了心灵的归宿。同时,小 说也引发了读者对生命意义的深刻思考:在 纷繁复杂的现代社会中,我们应该如何坚守 内心的信仰,寻找真正的自我,实现生命的价 值?这一思考不仅具有深刻的现实意义,也 使小说的主题得到了进一步的拓展和升华。

《澜沧江畔》是一部将情节、地域文化、细 节描写、艺术手法与深刻思想性完美融合的 短篇小说佳作。墨白以其卓越的叙事技巧和 敏锐的洞察力,带领读者走进澜沧江畔这片 神秘而美丽的土地,感受自然与人文的独特 魅力,无疑也引导我们对人性、信仰和生命进 行深入的思考。

邮编:450006 广告经营许可证:郑市监广发登字[2019]01-004号

郑州报业集团印刷厂(地址:郑州市管城区金岱产业集聚区鼎尚街15号)56558100